

编号

# 国务院 中央军委 文件

国发〔1974〕102号

国务院  
中央军委 批转总参谋部

## 民兵组训工作座谈会议纪要的通知

各省、市、自治区党委、革命委员会，各大军区、各省军区，北京卫戍区、上海、天津警备区，北京、上海、天津民兵指挥部，国务院各部委，军委各总部、各军兵种、军事科学院、军政大学：

现将《总参谋部民兵组训工作座谈会议纪要》批转给你们，望各地紧密结合批林批孔运动，认真贯彻执行。

中华人民共和国国务院  
中国共产党中央委员会军事委员会

一九七四年十月三十日

# 总参谋部民兵组训工作座谈会议纪要

经中央军委批准，总参谋部于九月二日至二十五日，在北京召开了民兵组织、训练工作座谈会。会议由彭绍辉同志主持。参加会议的有各大军区、各省军区、北京卫戍区、上海、天津警备区、各总部、军兵种业务部门的同志，有北京、上海、天津民兵指挥部的同志，有大庆、大寨、参加西沙反击战和新疆捕捉苏修间谍飞机的民兵代表，有各省、市、自治区基层单位的民兵代表，共一百五十二人。总参、总政、总后的领导同志出席了会议。

会议期间，中央领导同志接见了到会全体同志，并作了重要指示。会议进行了认真学习讨论。大家一致认为，中央领导同志的指示，指明了在新形势下加强民兵建设的方针和任务，深受教育，深受鼓舞，增强了做好民兵工作的信心。

会议以党的基本路线为纲，学习了中共中央（1974）23号文件，批判了林彪资产阶级军事路线及其破坏民兵建设的罪行。到会的三十四名基层单位的代表和上海、北京、天津民兵指挥部的同志在大会上发言，介绍了经验。会议重温了国务院、中央军委（1973）162号文件，学习了上海的经验，分析了当前民兵工作的形势，着重研究了民兵参加社会阶级斗争，民兵的组织、训练工作和加强民兵战斗骨干队伍的建设问题。

## (一)

会议认为，当前民兵工作形势很好。无产阶级文化大革命的伟大胜利，批林整风、批林批孔运动的深入发展，毛主席的革命路线和人民战争思想更加深入人心，从根本上加强了民兵建设。各级党委发扬了**党管武装**的传统，加强了对民兵工作的领导。各级军区、民兵指挥部、人民武装部和全军各部队，做了大量工作。一年来，各地贯彻国务院、中央军委〔1973〕162号文件，学习推广上海经验，积极组织民兵参加社会阶级斗争，并在斗争中改造民兵，使民兵工作有了新的发展。各地还根据总参、总政一九七三年十一月二十六日关于民兵整组工作的通知和总参批发的民兵训练纲要，加强了民兵的组织、训练工作，着重抓了民兵战斗骨干队伍的建设，取得了较好的成绩。广大民兵在**抓革命，促生产，促工作，促战备**和保卫海防、边防、空防的斗争中，都取得了很大成绩，在保卫社会主义革命和社会主义建设中，作出了很大贡献。

会议认为，在民兵工作上，还存在一些缺点和错误，按照毛主席民兵工作三**落实**的指示和中央军委的要求，差距还很大。我们必须认真总结经验，发扬成绩，纠正错误，努力工作，不断前进。当前民兵工作的主要任务是：要继续发动民兵**认真看书学习**，刻苦攻读马列著作和毛主席著作，积极参加批林批孔运动，深入批判林彪的反革命修正主义路线，当前特别要学习毛主席的军事著作，批判林彪的资产阶级军事路线，批判

林彪及其一伙破坏民兵建设的罪行；要狠抓党的基本路线教育，进一步提高阶级斗争、路线斗争觉悟，发动广大民兵，为增强革命大团结，夺取抓革命、促生产的新胜利作出新的贡献。要坚决贯彻国务院、中央军委（1973）162号文件，学习和推广上海经验，积极组织民兵参加社会阶级斗争，打击阶级敌人的破坏活动，维护革命秩序，把**巩固无产阶级专政**的任务落实到基层，并在斗争中锻炼、改造、提高民兵；在普遍贯彻民兵工作三落实的基础上，重点抓好民兵战斗骨干队伍建设，使之确能执行战斗任务。

## （二）

会议认为，是否坚决贯彻国务院、中央军委（1973）162号文件，这是个路线问题。建国二十五年来，特别是文化大革命以来，民兵建设上的两条路线斗争一直是很激烈的。是按照毛主席的革命路线建设民兵，还是按照资产阶级修正主义路线建设民兵，这个问题并没有完全解决。林彪一伙反对毛主席革命路线和人民战争思想，极力破坏民兵建设，妄图按照修正主义路线建设民兵，直到现在，他们的流毒还没有肃清。我们有的同志，在思想认识上还跟不上新的形势，贯彻国务院、中央军委（1973）162号文件还有阻力。在改造民兵这个问题上，就有人不赞成，甚至反对，一提到改造，就很不舒服，好象民兵就不能改造了，这是错误的。还有人认为，民兵不能处理人

民内部矛盾，实质上是不要民兵参加阶级斗争，这种观点也是错误的。经过学习讨论，大家一致认为，上海经验，是按照毛主席关于**武装产业工人、改造城市民兵**的思想，经过无产阶级文化大革命的实践总结出来的新鲜经验。不仅适用于城市，也适用于农村。在阶级斗争中锻炼、改造、提高民兵，是在新形势下，按照毛主席革命路线加强民兵建设的正确途径。民兵是不脱离生产的群众武装组织，是对内反复辟，对外反侵略的一支重要力量，只有在阶级斗争的风浪中锻炼、改造、提高，民兵组织才有强大的生命力和旺盛的战斗能力。如果离开现实的阶级斗争和路线斗争，民兵工作就会脱离实际，脱离群众，迷失方向。我们必须进一步提高认识，克服阻力，排除干扰，坚决贯彻国务院、中央军委（1973）162号文件，使民兵工作跟上新的形势，提高到一个新的水平。

### （三）

会议认为，贯彻国务院、中央军委（1973）162号文件，要切实搞好民兵的组织建设和军事训练，加强民兵战斗骨干队伍的建设。在普遍贯彻民兵工作三落实的基础上，根据战备任务和现有装备条件，重点抓好武装基干营团、高炮营团、打坦克爆破班和其它专业分队，作为民兵的战斗骨干队伍，是非常必要的。这是战备的需要，巩固无产阶级专政的需要。要根据总参、总政一九七三年十一月二十六日关于民兵整组工作的通

知的要求，因地制宜地，进一步整顿、健全武装基干营团的组织，着重把连队搞扎实，并注意搞好地炮分队的组建工作；对高炮营团，要根据实战需要，合理布局，搞好连队，打好基础，并逐步建立和健全指挥分队和营团指挥机构；要抓紧把反坦克重点地区的打坦克爆破班整顿落实，并逐步配备必要的装备器材。要按照总参民兵训练纲要的要求，加强民兵干部训练，提高其组织指挥能力和教学能力；要突出重点，抓好战斗骨干队伍的技术、战术训练，熟练手中武器，提高战斗能力。做到**召之即来，来之能战**，平时是维护社会治安、保卫重点目标、执行应急任务的骨干，战时是民兵对敌作战和兵员动员的骨干。一旦战争打起来，既可以迅速组建地方部队或扩充野战军，又可以带动广大民兵，配合人民解放军大打人民战争，歼灭入侵之敌。

#### (四)

会议认为，要搞好民兵建设，必须加强党的领导。民兵工作，只有在地方党委一元化领导下才能搞好。**我们的原则是党指挥枪**。一定要坚持**党管武装**的原则，切实把民兵这支武装力量置于党的绝对领导之下，为无产阶级政治服务。

会议认为，建国二十五年来，特别是文化大革命以来，经过九、十两次路线斗争，形势发生了很大变化。民兵工作必须跟上新的形势，不能停留在原来的水平上。各级领导都要联系实际，认真总结在阶级斗争、路线斗争中改造民兵、建设民兵

的经验，进一步提高认识，采取积极措施，加强民兵建设，使民兵工作有所发展，有所前进。

各级军区、民兵指挥部、人民武装部，都要贯彻党的群众路线，改进工作方法和工作作风，充分发动群众，依靠群众，认真搞好民兵工作三落实。各军兵种、全军各部队都要大力协助各级民兵工作部门，做好民兵工作，加强民兵专业技术队伍的建设。

到会同志一致认为，在毛主席革命路线指引下，在批林批孔运动的推动下，民兵工作必将出现一个更好的形势，取得更大的成绩。

一九七四年九月三十日